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Erklidrung der Ablaufdiagramme

6 LST werden in dieser Maschine verwendet. Data-, Arithmetik-
und Zeitimpulschip sind genau die gleichen, wie bei der L121,

deshalb werden nur die zusétzlichen Funktionen fiir Drucker usw.
erkldart.

4.1 Taste T und S (Fig. 5-2)

Das sind die Riickruftasten fiir Werte im Speicher, wobei
mit der Taste T der Speicher gleichzeitig geldscht wird.

1) Wenn FK, F3 und FN = "O", wird der Inhalt des BR mit
Vorzeichen zum LA wihrend U iibertragen. Wenn FK = nin,
bei der zweiten oder folgenden Konstantrechnung,

FN = "1" fiir die zweite oder folgenden Ziffermeingabe |,
F3= "1" zum Loschen aller Register auBler MR, dann wird
dieser Ubertrag nicht durchgefiihrt.

2) Wenn F3, Flund F9 gesetzt ist und FN und FP zuriickge-
stellt sind, beginnt mit FI = "1" die Operation E1-01011
(T) oder E1-11011 (S).

FC-1000

PR Abstimmung mit dem Einstellrad (DL PR) erfolgt, und
der Ubertrag von MR zum UA (MR UA) mit Vorzeichen von
MR zum BR (SM SB) wird ausgefiihrt.

FC=-1100

Der Inhalt von UA wird zum BR iibertragn (UA BR) und UA
gleichzeitig geldscht (O UA).

FC-0100

Durch Driicken der Taste T wird das Vorzeichen und der In-
halt vom MR geldscht (0 MR, O SM) und das END-Signal
wird ermittelt, das FI zuriickstellt und die Rechenopera-
tion beendet. Wird die S-Taste gedriickt, erfolgt keine
Loschung, nur das END-Signal wird ermittelt. Ist beim
Driicken der T oder S Taste F3 gesetzt, so wird mit der
ersten Zifferneingabe der abgerufene Wert aus dem Spei-
cher im BR geldscht (siehe Fig. 5=1).

Wird ein abgerufener Wert aus dem Speicher zur Weiter-
verarbeitung gebraucht, muB3 vor Eingabe einer neuen Zif -
fer erst eine der Funktionstasten + , - , X & gedriickt

?
werden, damit der Wert vom BR zum AR ibertragen wird.

4.2 Taste x und =« (Fig. 5-3)

Der Ablauf ist genau der gleiche wie bei der L121 nur dalB
F9 mit den Tasten T oder S gesetzt wird.

4.3 Taste + und - (siehe Fig. 5-4)
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4,3=1

4.3-2

L]..B—B

Addition und Subtraktion

Wird die Taste + nach einer Zifferneingabe gedriickt
(FN=1), dann wird FP gesetzt bei U-STCO. Wird die Taste
+ nach Betidtigen der Tasten T oder S gedriickt, dann
wird FN und FP gesetzt.

Der weitere Ablauf bei Addition und Subtraktion ist wie bei
der L121.

Wiederholte Addition (Fig. 5-5)

Fine wiederholte Addition kann durchgefiihrt werden, indem
die Taste + nach der Eingabe eines Wertes wiederholt ge-
driickt wird. Soll der Wert fortlaufend subtrahiert werden,
muB nach der Eingabe die SIGN Taste und dann die + Taste
gedriickt werden.

1) Wird die + Taste zum erstenmal nach der Eingabe oder
nach der SIGN Taste gedriickt, dann wird zuerst F5 ge-
setzt und am Ende der Operation fiir Addition/Subtrak-
tion FN und FP zurlickgestellt.

2) Wird die Taste + zum zweitenmal gedriickt und FN und FP
ist wahrend U nicht gesetzt ( ), dann beginnt der
Ablauf fiir die wiederholte Addition bei F =. Der Inhalt
vom BR wird mit dem Inhalt vom LA ausgetauscht, ebenso
die Vorzeichen. Das Ergebnis der ersten Addition (O +BR) ,
wird mit dem Addenden im LA fiir die zweite Addition aus-
getauscht.

3) Im Zeitpunkt F = F9 = 1 wird F = und F9 zuriickgestellt,
um FTC1 vom Druckchip zu setzen. Dadurch wird der Addend
ausgedruckt und gleichzeitig FI gesetzt, damit der Ab-
lauf fiir Addition oder Subtraktion beginnt (E1=00011).
Das heiBt, die gleiche Operation wird wiederholt, weil
die Taste + zum zweitenmal gedriickt wurde.

Jedesmal wenn nun die + Taste gedriickt wird, wieder-
holt sich dieser Ablauf.

Speicheraddition und Subtraktion (Fig. 5-6)

Wenn die Taste AM eingerastet ist und die Taste * (KM)
gedriickt wird fiir eine Speicherrechnung, lauft praktisch
die gleiche Operation ab wie bei Addition und Subtrak-
tion.

1) Beim Driicken der Taste * wird FM gesetzt, unabhén-
gig davon, ob FN gesetzt oder zuriickgestellt ist. Je
nachdem der Wert positiv oder negativ ist, wird die
Summe zum Speicherinhalt addiert oder subtrahiert,
sooft die Taste ¥ gedriickt wird.

1
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4.5

3)

Bei der Multiplikation oder Division wird durch Driicken der
Taste *¥ die Rechenoperation gestartet und das Ergebnis zum
Speicherinhalt addiert oder subtrahiert.

Ist bei U oder F= und eingerastetem AM durch Driicken von ¥
FM gesetzt, so erfolgt die Vorzeichenunterscheidung von SB +
SM bei FC-1001 zur Unterscheidung, ob eine Speicher-Addition
oder Subtraktion durchgefiithrt werden soll.

Sind FSM und FSB gleich gesetzt oder zurlickgestellt (sM = sB),

dann wird der Additionsablauf von FC-0101 (MR + BR UA) durch-

gefiihrt. Stehen sie aber ungleich zueinander, dann wird mit FC-
1101 eine Subtraktion durchgefiihrt (MR-BR-UA).

Wird bei einer Subtraktion von MR-BR ein Carry ermittelt, was
bedeutet, daB der Inhalt vom MR kleiner ist als der vom BR

(MR BR) und wird als Ergebnis ein Komplementidrwert gebildet,
dann liuft die Korrekturoperation ab von FC-1011, die das Kom-
plement in einen richtigen Wert umwandelt durch O0-UA UA und
gleichzeitig das Vorzeichen von SM &andert.

Bei FC-1111 wird das Ergebnis vom UA zum MR iibertragen (UA MR)
und das UA geltscht (0 UA).

FOL welches durch die Multiplikation oder Division gesetzt wur-
de, wird, nachdem das END-Signal nach der Speicheraddition oder
Subtraktion ermittelt ist, zuriickgestellt.

Multiplikation (Fig. 5-7)

Durch Driicken der Taste S oder T nach der Taste x oder ¢ wird
F9 "1", Beim Driicken der Tasten _ oder ¥ wird dann bei U.SCTo.
FN und FP gesetzt. F4 wurde gesetzt und F5 zuriickgestellt
durch die Taste x (siehe Fig. 5-3). FP wird durch Driicken der
Taste _ oder * bei U.SCT1 zuriickgestellt und der Ablauf fiur
Multiplikation 10 beginnt. Bei konstanter Multiplikation
wird F4 bei U.SCT1 nicht zuriickgestellt.

Handelt es sich um eine konstante Rechnung, wird der Code fir
Kx in das ER eingegeben und das Symbol Kx wird mit dem Multi-
plikator ausgedruckt. Bei normaler Rechenoperation (FK:O) wird
das Symbol = mit dem Multiplikator ausgedruckt.

Der weitere Ablauf bei Multiplikation 'ist genau der gleiche
wie bei der L121.

Division (Fig. 5-8)

Der Ablauf bei der Division ist genau der gleiche wie bei der
L121.

66



4.6 Drucken (Fig. 5-9)

Wenn eine Funktionstaste gedriickt wird auBler CE oder SIGN bei

FN = "1", dann wird EI6 und EI7 "1" zur Steuerung des Drucker-
chip.

Wenn eines der Signale vorhanden ist, wird nicht gedruckt, denn
wenn EI6 = "1", beginnt der Ablauf CCO CC2 CC3, aber wenn EI7
= "1", beginnt der Ablauf CCO CC1 CC2 CC3.

Wenn der Steuerzihler wieder CCO wird, und der Ausdruck der
Ziffern, Vorzeichen und Symbole ist komplett, verbleibt er im
CCO Zyklus, bis das nidchste EI6 oder EI7 Signal kommt.

1) cco (Anfang)

Wenn EI7 = "1" bekommt der Steuerzdhler CC1 durch Setzen
von FTC1, und das Vorzeichen wird abgefragt. Ist es ",
ist der Wert negativ und wird rot ausgedruckt. Ist es non,
ist der Wert positiv und wird schwarz ausgedruckt.

2) cc1

CC1+SCTO Die registrierten Ziffern oder das errechnete Er-
gebnis wird zum Drucken vom BR zum ER ilibertragen
und gespeichert, weil der Inhalt vom BR durch das
Driicken einer Funktionstaste iibertragen, ausge-
tauscht oder geldscht werden kann.

CC1.SCT1 Ist PR = "1", wird der Inhalt vom ER um eine Stelle
nach links verschoben und der Code 10 (Komma) in
das ER eingegeben. Mit dem Fallen von SCT1 wird
FT1 zuriickgestellt, wodurch das Gatter zur Links-
verschiebung im ER geschlossen wird.

a) Wenn eineder Tasten x , < , oder K = (_ oder

*) gedriickt ist, wird FT2 - FT4 + FT5 "1", denn
das ist der normale Ablauf fiir Funktionstasten.

b) Die Signale FT2., FT4 * FT5 werden auch "1", wenn
die Funktionstaste gedriickt wird nachdem FT4 =
1" ist.

c) Wenn die Funktionstaste nach der Taste _ oder
* gedriickt wird,bei ausgeschalteter AM-Taste,
wird FT4 . FT5 "1".

Wenn bei der Addition die Tasten x, * , _
oder * gedriickt werden, wird FT4 "1". Wird aber

die Taste S oder T gedriickt, so ist FT9 = "1",
3) cc2
CCR.SCTo Der Inhalt vom BR wird um eine Stelle nach
links geschoben, fiir den Code von + , - , ’

C oder SP (Leerschritt Code 15) zur niedrig-
sten Stelle des ER.
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L)

5)

CC2+SCT1 Der Inhalt vom ER wird wieder um eine Stelle nach
links geschoben,um die restlichen Symbole x, =, =,

, M, S und T ebenso wie SP ins ER eingeben zu
konnen.

Anmerkung: SP wird bei SCTo und SCT1 eingegeben. Bei Uber-
lauf (OF) wird das 0 wdhrend SCTo und das F wah-
rend SCT1 gespeichert.

CC3
CC3+SCTo Die Nullunterdriickung wird vorgenommen.

CC3-SCT1 Mit der Fallzeit von SCT1 wird FT8 gesetzt, welches
die Drucksignale TZ3 und TZ4 vom Druckerchip steuert
und zum Zyklus CCO weiterschaltet. Nach dem komplet-
ten Ausdruck erscheint das P.END Signal, das FT8 wie-
der zuriickstellt.

Wird die Operation fiir Multiplikation oder Division
durch die Tasten _ , * gestartet, wird FT8 wieder bei

CC1 gesetzt, damif deT zweite Ausdruck fiir das Ergeb-
nis erfolgt.

.. Baj0) 3.x
Beispiel: 3 x 4 =12 @g 4. cc1 ~ cc3,  FT8-0
cco (Druck) 12.0 CC1 ~ OC3, FT8= 1
CCO+SCTO Ist FT10 = "1", dann wird rot gedruckt. Ist FT10 = "O",

wird scharz gedruckt. Der Druck dauert ca. 325 ms und
dann wird durch das P-END Signal, FT8 und FT10 zuriick-
gestellt.

CCO.SCT1 Wenn hier die zweite Druckoperation erfolgt, wird FT8
wieder gesetzt und zu CC1 weitergeschaltet.

a) FT2.-FT5 = "1", wenn die Tasten _ und ¥ gedriickt
werden bei ausgeschalteter AM-Taste, nachdem die
Tasten x oder + gedriickt wurden.

b) FT2:FT4 = "1", wenn die Taste * nach den Tasten x

oder * gedriickt wird, gleichgiiltig, ob die AM Taste
ein oder ausgeschaltet ist.

c) FT4.FT9 = "1", wenn die Taste * gleich nach der Zif-
ferneingabe gedriickt wird, unabhédngig von der AM
Taste.

d) FT5.FT9 = "1", wenn die Taste ¥ bei ausgeschalteter
AM Taste oder die _ Taste mnach einer Eingabe ge-
driickt wird. -
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Canola MPI3IL EXPLANATION OF FLOW CHART 13
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Canola MPI3IL EXPLANATION OF FLOW CHART 15
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Canola MPI3IL EXPLANATION OF FLOW CHART 17
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Canola MPI3IL
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Canola MP13IL EXPLANATION OF FLOW CHART 21
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6. Arbeitsweise

Die Arbeitsweise wird durch folgendes Beispiel erklart.

Examplee. 20000.01-4=19996.01 (D£=2)
Power Switch ON

@ ZUDUDUDECDD®E 20000.01+
©) 4: 4.00— (Red printing)
® 19'996.01 O

6.1 Automatische Loschung

kc *—O
KF1 —e—O——w Bl
KF2 —e—O—A—21lg
KF3 ” O A Rl1
KF4 ——0O0—M\—2
KFs —e—O——m—Bllg . .

> a

VCC & —r
11 @ R
RIp R20 — KT
T®
T - >
e @ R 3 D1 Trd “
:‘F—OVDD

(Log.14)
Vee O

o e
Voo T —27vV

Fig. 6-1 Automatische Ldschung

Wenn der Netzschalter eingeschaltet wird, bekommt VGG-9,7 V
und VDD-2,7 V. Wadhrend sich der Kondensator C5 aufladt, lie-
gen die -9,7V an der Basis vom Transistor A an, Dadurch ist
der Transistor ausgeschaltet und am Kollektor ist das Poten-
tial "1", wodurch die Register und Flip-Flop geldscht werden.
Gleichzeitig wird das ER durch T (Kollektor vom Tr. B ) ge-
loscht und FPF2 gesetzt zur Papierzufiihrung fiir eine Zeile.

Das Signal KC wird "1", ca. 200ms nachdem der Netzschalter
eingeschaltet wurde. Mit KC wird die Druckerschaltung geldscht.
Das Symbol C wird bei diesem Loschvorgang nicht gedruckt.
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Tr @ ol e
Base ‘ —

Tr@
Collector ov [——— —_———— —X _________

ORI /.

Collector
l-—cppmx. 120 msec.e-l

™© ov /"

Collector

approx.
il SQO:szsec.
KC OVKk———— —m e o ——— = o——— N

‘ﬁ

le———approx. 200 msec.

Fig. 6-2 Zeittabelle bei automatischer Loschung

6.2 Tastatur

T % 1 KD IN
199999993 9y:
] Y oD KwW1
~O-O- O Kw2
P> - Kw3
1P P 1P KW4
e O O L O W . O W 4
OO PO oo U oYY
i — vce
0 1 23 4 56 7829
KM
KC
AMK,y l;:
- A
O— T K(N+P+F)
D1 '—'E C} & - & & KF1
& S-D-P Dk~ KF2
S-O-D-D O D& KF3
& -1 D KF4
- P1 DD ﬁ KFs
ST ¢ + + x P

(Log.14)

Fig. 6-3 Tastenschaltung

Durch. Driicken der Ziffer 2 wird KW3, KF2 und K (N + P + Fg = M,
Wird die Taste O gedriickt, dann wird KF2 und K (N + P+ F) = """,
Wenn eine andere Taste gedriickt wird, erzeugt die Schaltung, wie
in Fig. 6-3 gezeigt, das entsprechende Signal. Wenn die Ziffern-
tasten 0-9 betdtigt werden, wird KF2 immer "1", ebenso wird K

(N + P + F) beim Driicken einer Zifferntaste "1".
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6.3 Doppel-Eingabe-Kontrolle

KD IN
. S -38 s
:E_é?’:z'i'&;s'&;‘t};éé -4
KW1 D i
Kw2 5000 Y e
L . 0 9
R e e <8 |
KF2 —-&-O-B-0-O0-0-O-0-0-0
\O j‘L jo jo jo jo jo jo ju jo jéa
Vee
01234567 809FP 1 @ 3
Fig. 6-4 Doppel-Eingabeschaltung Fig.6-5 KD IN Signalpegel

Diese Schaltung erwirkt den Uberlauf und verhindert eine weite-
re Eingabe iiber die Tastatur.

Werden zwei oder mehr Tasten gleichzeitig gedriickt, vermindert
sich der Gesamtwiderstand der zwischen VCC und KD IN parallel
geschalteten Widerstidnde. Die Basisspannung von Tr.3 wird da-
durch groBer als die Schwellspannung und der Tr.3 schaltet durch.
KD wird deshalb "O" und FOF (Flip—Flop fir Uberlauf) wird ge-
setzt.

Wird eine Zifferntaste betatigt, wahrend eine“andere Ziffern=-
oder Kommataste gedriickt ist, erscheint kein Uberlauf. Bestimmt
wird diese unterschiedliche Bedingung durch Abfragen von F =;

ist F = "1", dann wird FOF gesetzt. Ist F = "O", wird FOF nicht
gesetzt.

6.4 Startschaltung

STT
K (N+P+F) My Tr

A
ob (Log.14)

Fig. 6-6 Startschaltung

Wenn K (N+P+F) "1" wird, schaltet der Transistor in Fig. 6-6
durch und STT wird "O", wodurch das Signal U1l im Zeitimpuls
erzeugt wird. Ul wird umgewandelt in U2 und dann zum Eingabe-
chip ilibertragen. Wird eine Funktionstaste auBler der Taste C

( z. B. x, = oder +) widhrend des Druckens betitigt, gibt es
kein U2 Signal und eine Rechenoperation wird verhindert.

T



6.5

6406

6.7

I R11

N R17
R11 s
R18 S —_— ® ... -~
R17
TrB Rr14 (a)
U2 <— R12 \ VDD
R11 ria T 1€ KC .
g p-END Ppinf
Vbp
VGG

R16
Fig. 6-7 U.Steuerschaltung

Wird eine Funktionstaste gedriickt auBler der Taste C, dann
wird Punkt a "O". Dadurch schaltet Tr.B ab und Punkt B
wird "1", Dadurch schaltet Tr.C durch und Punkt C bekommt
VDD (-2,7 V). Auch wenn Ul "1" wird, bleibt U2 "O" (VDD).

Eingabechip (ENT:C)

Die Signale EI1 - EI5 (zum Steuern des Rechenchip), EI6 - EI7
(zum Steuern des Druckerchip) und EI8 (Steuerung der Anzeige)
werden ermittelt, wenn die Signale KFZ und U2 durch Driicken

der Taste 2 gesendet werden,

Rechen- und Datenchip (A-C und D.C)

Kommen die Signale EI1 - EI5 zum Rechenchip, werden in diesem
die Signale DI1 - DI7 erzeugt. DI1 - DI5 steuern den Daten-
chip, widhrend DI5 - DI7 zur Steuerung des Komma im Zeitimpuls-

chip verwendet werden.,
Programmliste fiir Eingabe- und Rechenchip

Die Programmliste ist ein Verzeichnis der internen Schaltun-
gen dieser Chips. Mit Hilfe dieser Liste kann man die Opera-
tion innerhalb der Chips verstehen. Die Anwendung dieser Liste
wird nachfolgend erklart.

1) Aus dem Diagramm der Tastenschaltung 1&dB8t sich ablesen,
welche der Eingangssignale vom Eingabechip (ENT'C), KF1 =
KF5 nach "1" schalten.

2) Man findet die verschiedenen Bedingungen der Signale KF1 -
KF5 in der ENT+:C Programmliste fortlaufend numeriert.
(Diese Nummern sind auch in den Ablaufdiagrammen angegeben).

Anmerkung: Sind z. B. die Bedingungen der KF1 - KF5 Signale
11001 (Punkt 22 ), so kann die Bedingung auch durch X1001
(Punkt 15 - 17 ) angegeben werden.

Diese Vereinfachung erfordert, daB das Signal, das der
geforderten Bedingung entspricht, bekannt ist.
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3) Nachdem die externen und internen Eingangssignale iUberpriift
wurden, ob sie = "O" oder "1" sind, werden die internen und
externen Ausgiange gepriift.

Die "O" Stellung der internen Ausgange ist zum Zuriickstellen
der entsprechenden Flip-Flop und Pegel "1" zum Setzen. Von den
externen Ausgangssignalen EI1 - EI8 werden EI1 - EI5 zum Re-
chenchip (A*C), EI6 und EI7 zum Druckerchip (P*C) und EI8 zur
Anzeigenschaltung ilibertragen.

4) Die bezeichneten Punkte der A°*C Porgrammliste geben die Bedin-
gungen der EI1 - EI5 Signale an, sowie einige andere Eingiange.

Auf der rechten Seite der Programmliste werden die einzelnen
Operationen beschrieben (D<C und T-C).

Diese Operationen werden gesteuert von den Signalen DI1 - DI7
vom A*C und verschiedenen anderen Bedingungen.

Nachfolgend werden die einzelnen Punkte der Programmlisten er-
kldirt, wenn z. B. die Ziffer 2 gedriickt wurde. (Die Flip-
Flop und Register sind durch das Einschalten des Gerdtes auto-
matisch geldscht.)

Fig. 6-8 zeigt eine Zeittabelle bei der Eingabe von Ziffern.
Gezeigt sind die Punkte vom ENT+*C, mit den Bedingungen KF =
01000,U2 = 1 und alle internen Eingidnge ="O":

(2  K(N+P).U2.SCTO-FN.F3.FK -FOF BR>LA
(3  K(N+P).U2.SCT1.FN.F3.FK -FOF SB>SA
(@) K(N+P).U2.SCT1.FN .FOF 0>BR, SB, PR

F= sets & F3 resets

Von Punkt 1 ist die Eingabebedingung nicht erfiillt, weil
F3 = "1", Punkt 2 , 3 und 4 erscheinen nicht gleich-
zeitig, aber sie sind mit dem Steuersignal U2°SCTO oder
U2+SCT1 kombiniert.

a) Punkt 2 erscheint bei U2:SCTO mit der Bedingung, EI1 -
EI8 = 00100000, Die Signale EI1 - EI5 werden zum A-C ge-
sendet (EI-00100). Unter den Punkten der A-C Programm-
liste erfiillt Punkt 4 die Bedingung EI-00100, wo-
durch die Signale DI-0001000 erzeugt werden. Dieses Sig-
nal wird zum D.C gesendet zum Ubertragen der Daten von
BR LA,

b) Die E*C Punkte 3 und 4 erscheinen bei U2:SCT1, aber EI-
01001 wird unter Punkt 3 zum A-C gesendet, dagegen EI-
00001 unter Punkt 4 . In diesem Fall erscheinen Punkt 3
und U4 gleichzeitg (bei U2:SCT1) und EI-01001 wird zum
A°C gesendet. Die Punkte 3 , 5 und 6 von der A-C
Programmliste erfiillen die Bedingung von EI-01001. Von
Punkt 3 wird DI-1101011 erzeugt, weil von Punkt 5 und

6 keine DI-Signale gesendet werden,
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Ist SB = 1, wird mit Punkt 5 der Ubertrag SB SA innerhalb
des A°*C eingeleitet. Ist SB = 0, wird mit Punkt 6 SB SA
durchgefiihrt. Einer der Punkte 5 oder 6 ist daher ausge-
wahlt, abhidngig von SB. Die DI-Signale werden zum D-C iiber-
tragen, um O SB, BR und PR durchzufiihren.

Bei ENT*C Punkt U4 wird F = gesetzt und der Arbeitsablauf wird
weitergeschaltet zu der Zeit nach U2, dort findet man den Punkt
der dem ENT.C Eingang entspricht.

Bei F = SCTO entspricht der ENT+*C Punkt 8 dem EI Signal
EI-01100 und EI8=1. Auf die gleiche Weise wird DI-1100100 er-

zeugt,da vom A, C. Punkt 7 , welcher der Eingabebedingung
EI-01100 entspricht und zum D.C gesendet wird, BR LSF und N BR
durchgefiihrt wird. EI8 = "1" wird zum NC-Z&hler ilibertragen, da-

mit die Eingabe in der entsprechenden Stelle angezeigt wird.

Bei F = SCT1 wird entsprechend ENT*C Punkt 10 F = zuriickge-
stellt und FN gesetzt,um den Ablauf fiir die erste Eingabe zu
beenden.

Die Ziffern der Punkte der ENT:C und A.C Programmliste fir die
einzelnen Rechenoperationen sind im Ablaufdiagramm der Logik- und
Zeittabelle angegeben.

SCT1 —_1_—1‘__L—[——L—
bt H i

! 1
I '
! [ '
| _1 \
u2 ] :
— | =
Fe : ' | b Lo
T i i
e ! ! I
en 9 E : i ! [
] T
| |
. ® ;
1 |
ST e o I o
] | | ]
Ere 0" | : - :
] i ; 1
E15 : -@—I .
T ]

E17 "0

El8 _
0 gt T Lt
D12 '| | ® 0 | .

pra : j :

]

DI4 _] (O I [€) I
Dls
D16 —,—J Q@ I|

' l
FN L ; r
i | :
"BRLA  SB—SA ' BRLSF
0 -'gg N—*BR
SB
Die Ziffern im entsprechen der Programmliste vom ENT-C.
Die Ziffern im entsprechen der Programmliste vom D.C.

Fig. 6-8 Zeittabelle fiir die erste Eingabe
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6.8 Anzeige der Eingabe-Kontrolle

Wie schon im Kapitel "Erkladrung des Systems"

erwahnt, wird

EI8 vom Eingabechip gesendet, jedesmal wenn eine Ziffern-
taste gedriickt wird. Diese EI8 Signale werden gezdhlt und

dekodiert zur Anzeigeschaltung (LED) iibertragen.

3 R27

12 FNC1 FNC2 FNC3 FNC4
FOF—{ Ep 11 10 s 9 5
13/10 p 3 1 13 1 13
9 R o 2 2 1 L —o 1
TL———#M—J 6 8 "
3 10 3 10
EI1s— IN
R11 - NC1
Vec *
- NC1
KF Tr3 - NC2
Uz
Ncz  (Page. 15)
Fig. 6=-9 NC-=Zihler
Vcce -
R27 RS9 R27 <
NC4
NC3
Tr4

1 8 9 10 11 1213
é{EMORY m )

ML —

R9 R9 EE RO EE R9 o
NC1 NC1 €— |, |NC1{d— NC1
s J—K [ Ny
c2 —I‘—- NC2 |- NC2
- Tr5 NC2 Tr6 Tr7 Tr8

Fig. 6-10 Anzeigeschaltung

(Page * 15)

NC3

NC3

NC4

B NGi

POWER

C3
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Der NC-Zihler (Fig. 6-9) wird durch KF:U2 auf NC=0 gestellt.
Mit jeder Fallzeit eines EI8 Impulses wird eine 1 zum NC-Ziah-
ler addiert, das heiBt, der NC-Zdhler wird NC=1, wenn die Taste
2 gedriickt wird und NC = 2, wenn die Taste O gedriickt wird.

Wenn NC=0 ist, wird der Tr.1 durch die Emitterspannung (+5,3 VCC)
durchgeschaltet. Die Tr.5 - Tr.8 sind alle abgeschaltet, daher

flieBt kein Strom durch eineder drei LED und sie leuchten nicht
auf.

Wird NC = 1 durch Driicken der Taste 2, werden Tr.1 und Tr. 5
durchgeschaltet. Dadurch flieB8t durch die LED1 Strom und sie
leuchtet auf.

Durch das Driicken der Taste O wird NC = 2, Tr. 1 und Tr. 6 werden
durchgeschaltet, dadurch leuchtet LED2 auf und LEDI erlischt usw.
Wird die Taste + gedriickt, wird KF-U2 = "1" (Fig. 6-9), dadurch

schaltet Tr.3 durch umd der NC-Zshler wird zuriickgestellt (NC=0).
Bei NC = O leuchtet keine der LED auf.

Wenn 2 Tasten gleichzeitig gedriickt werden oder das Signal FOF
vom Eingabechip gesendet wird, erhoht sich der NC-Ziahler durch
1 (+1) mit jeder Fallzeit von TL. (Siehe Gatter 10-8 und 10-11
von Fig. 6-9). Das heiBt der NC-Zihler schaltet von O nach 1,
von 1 nach 2 usw. bis 15 und dann zuriick auf 0,1 , 2 usw. Die
LED leuchten entsprechend den NC-Signalen der Reihe mnach auf
und das bedeutet Uberlauf.

Nln
FOF EN 12 11 10

13110 8
3 - 99)‘

Fig. 6-11 Uberlaufschaltung

TL

S | AN ¢ N | N | |
FOF“1”
S | I | I I B
v n_n nf

NC= 0> NC=11€NC=2->1<NC ~3->}eNC=4>{<NC=5

Fig. 6-12 Impulsform von 10-8 bei Uberlauf.
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6.9 Druckerchip (P.C)

Die P.C Programmliste ist genauso anzuwenden, wie die von
ENT.C und A.C. Die Punkte, die den externen und internen
Eingabebedingungen entsprechen, werden empfangen und die
entsprechenden Signale (TZ1 - ZT5 und TW1 - TWM) erzeugt.

Die Druckerschaltung wird durch diese Signale gesteuert.
Nachfolgend wird die Programmliste erkldrt, wenn die Taste +

gedriickt wurde. SCT1

Fig.

TZ1

—_—

TZ2

CC0 —->f— CC1 —=>E— CC2 =<~ CC3 > CCO

TZ5 __1

TZ4 I Print-out
I
TW1 | | |
[
]
TW2 ﬂ
|
TW3 |
|
TW4 I

6-13 Druck-Steuersignale bei gedriickter + Taste

Durch das Driicken der + Taste wird KF= 00110 und EI=00000010.

1) Punkt 1 entspricht der Eingabebedingung beim Setzen von
FTC1. Dann wird der Steuerzidhler CC=1.

2)

Das Ablaufdiagramm Fig. 5-9 zeigt, daB folgende 4 Punkte
der Bedingung CC1 (FTC1:FTC2) entsprechen.

a)

b)

Term @ CC1.-FT2-FT4-FT5
Term (1) . CC1.SCT1-PR-FT1.FT2-FT4.FT5 FT1 sets
Term (12 CC1.SCT1.FT1.FT2.FT4-FT5 FT1 resets
Term Q1) CC1.SCT1.FOF CC2 sets
Durch Punkt 9 wird TZ1 = "1" wdhrend der gesamten

Dauer von CC1.

Punkt 11 ’ 12 und 21 erscheinen bei CC1.SCT1. Punkt
11 ermittelt die Ausgangssignale TW2, TW4, TZ1 und
TZ5 (wenn PR="1") zum Setzen von FT1.

FT1 wird mit der Fallzeit von TBO gesetzt bei TD und PR.
FT1 wird durch Punkt 12 zuriickgestellt.
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5)

CC1 l__

SCT1 ]

TD2

PR }
|

(N ——

FT1

TZ5

Fig. 6-14 Zeittabelle von FT1 (wenn PR=2 ist)

TZ1 und TZ5 werden durch Punkt 12 ermittelt, wenn FT="1" ist.
Bei Punkt 21 wird FTC1 zuriickgestellt und FTC2 gesetzt mit
der Fallzeit von SCT1 und die Operation wird zu CC2 weiterge-
schaltet.

Nachfolgend sind die Punkte bei CC2 (FTC1-FTC2) angefiihrt.

Term (24) K+-(K—)-CC2-SCT0-SIGN-OF-FT8-FT10 +>ER
Term (50) CC2-SCT1.FOF-FT8 15>ER
Term (56) CC2-SCT1 CC3 sets

a) Bei CC2-SCTO wird TW3 und TZ2=1, durch Punkt 24 .
b) Bei CC2:SCT1 wird TW1 - TWi=1, durch Punkt 50 .

Nachfolgend sind die Punkte bei CC3 (FTC1°FT02) angefihrt.

Term CC3.SCTO

Term @ CC3.SCT1 FT8 sets and CC3 resets

a) Bei CC3°SCTO wird TZ1 und TZ2 durch Punkt 51 = 1. FT8 wird
mit der Fallzeit von SCT1 gesetzt. FTC1 und FTC2 werden zu-
riickgestellt und die Operation schaltet zuriick zu CCO.

Bei CCO+FT8 wird TZ4=1 durch Punkt 54 (CCO°*FT8°FT10). TZk
wird zur Druckerschaltung iibertragen zum Schwarzdrucken., Wird
das Druckendsignal P*END="1", ist die Eingabebedingung von
Punkt 7 und CCO+SCTO*P-END-FT8 erfiillt.

FT8 und FT10 werden mit der Fallzeit von SCTO durch Punkt 7
zuriickgestellt. Die Bedingungen von Punkt 54 sind dadurch
nicht linger erfiillt und TZ4 wird "O", um den Druckablauf zu
beenden.,
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6.10 Druc

6. 10-1

kerschaltung

ER-Schieberegister

Wenn die +Taste gedrickt wird, gelangt EI7 zum P.C.
um TZ1 und TZ2 zu ermitteln. Eine Kombination dieser
Signale startet der Steuerzdhler CCO CC1 CC2 CC3
CCO. Das ER (64 bit) dient zum Abspeichern der Daten,
die gedriickt werden sollen. Folgende Operationen miis-
sen durchgefiithrt werden, um den CC 2zu wechseln,

cCo CCl1 cCc2 CC3 CCo

1TZ1
ITZ2
SCTO

< SCTO0>1<SCT1 ><SCT0 SCT1 >f< SCTOZ< SCT1

Zero Print out
BR—ER| DP—ER | 2MK—ER | (MK—ER_| SupPress
_— ) <

4
irz2—1 8.1 2 cc
= 1Lk 34 2
IT21-2 D vee
' >CC2 VGG ¢1
Cc12 l l
2, 3 10 l— 15 10 R12 =ER OUT
o 1| 34 8 w12 9
ITZ5 - 9] 34 oM 64-bit S.R. |
R6 .
|1 T'} IS
= R12
12 5
R $2 vCC
o3
vDD
ER
( Log. 18)

Fig. 6-15 ER-Schieberegister

ETW4

o
—
Py
-

1z

pury
(X
=]

5
lus,
. b Lover L7 |- (Log. 18)

ER64

Fig. 6-16 ER LSF (Linksverschiebung)-Schaltung
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1) CC1+8CTO

In Fig. 6=15 ist nur 33=8 von den ER=Eingabegattern getffnet,
um den Inhalt vom BR=2000001 zum ER zu iibertragen.

ER 0/0] of o 0] o] 0] 0]o[2{ 0] 0] 0] 0[ 0] 1

2) CC1.80T1

In Fig. 6-15 wird der Inhalt vom ER durch Gatter 33-6 geschal-
tet und wieder ins ER eingegeben, bis TZ5 "1" wird. Ist TZ5
="1" (z, B. bei einer bestimmten Zeit im PR), wird 33-6 ge-
schlossen und 34-8 und 24-11 gesffnet (Fig. 6-16). Dadurch
kommt der Inhalt vom ER durch FS4 - FS1 und wird somit um
eine Stelle nach links verschoben. Die Daten von unserem Bei-
spiel sind 20000.01. Daher wird das Ausgangssignal TZ5 wvom
P.C. mit der Anstiegzeit von TD2:TBO durch PR=2 gesetzt (6-14),
nachdem 01 in das ER durch 33-6 eingegeben wurde,

33-6 ist gesperrt und 24-11 bzw. 34-8 von der ER LSF-Schaltung
sind geoffnet.

Zum Zeitpunkt von TD2 wird TW4-TW3:TW2:TW1, - das entspricht
dem Komma im 8421 Code - zur ER LSF-Schaltung vom P.C. iiber-
tragen. Die Daten vor 01 werden um 1 Stelle nach links ver-
schoben, weil sie iiber 34-8 ins ER eingegeben werden.

ER 0[0|0|0|0[0[0]0| 2|0|0[0|0[10j0 |1
(")

“1 »

CC1

scT1 __| I

TD2

PR

FT1 |

TZ5

T™w1 " 0”

|
w2 O 1

I
« ” —
H

w3 0

|
TW4 .1

34- 3 s

390 Fig. 6-17 Zeitlage von CC1+SCT1 (PR=2).
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3) cc2.-scTo0 (SCT1)

L)

TW4 - TW1 vom P.C. werden durch FS3-FS1 und die ER IN-Gatter
bei CC2-TPO iibertragen. (TPO erscheint 2mal, bei SCTO und
SCT1 in CC2).

Zum Zeitpunkt von CC2 wird der Inhalt vom ER um 2 Stellen nach
links verschoben durch die Gatter 24-11 und 34-8. Bei CC2:SCTO
entspricht die erste Stelle im ER dem Vorzeichensymbol und bei
CC2:SCT1 dem Leerschritt. Dies geschieht folgendermaBen:

o CC2.SCT0
ER l0fofo[o[o]o]o]2]o]o[o]ofio[ 0] 1]4]
o CC2.SCT1 L))
ER lofojo[o[o]o]2][0]oo[omolo[ 1]4115

() (+)SP)

TW4-TW1 werden bei CC1 und CC2 zu FS3 - FS1 und 20-2 iibertragen,
damit ein Uberschreiben der Zifferndaten mit dem Code des Vor-
zeichens im ER vermieden wird. Das erste bit jeder Stelle ER 64
kommt zu FS4 bei TBO, widhrend die Signale TW4 - TW1 bzw. ER IN
zu FS3, FS2 und FS1 gelangen.

CC3

Die Entscheidung, welche der Daten im ER = "1" oder = "O" sind,
wird bei CC3+SCTO durchgefiihrt, zum Setzen des FZS-Flip-Flop
fiir die Nullunterdriickung.

Da 33-6 (Fig.6-15) und 24-11 (Fig. 6-16) getffnet sind und
34-8 (Fig. 6-15) geschlossen ist, werden die ER durch das ER
geschaltet und gleichzeitig zur Schaltung von FS4 - FS1 (Links-

verschiebung) iibertragen. Die Daten gelangen nicht iiber ER IN
in das ER.

ER64 41

TV 5

FS4 6 13

FS2 1 ITZ2 8
1scTo ——2 ]

Fig. 6-18 S-GZ Schaltung
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6.10-2 Nullunterdriickung

zZ1 z2 &3 =

= >
12 9 5 9 5

FZ4
13| FZ1 Fz2 13| FZ3 14
n] 11 —4 — 2 12

7 Aﬁ 110 10 4 :

3 8
o 13 ol 3

TB3 -CP

TB3:CP—

|

wm

Q

Fig. 6-19 FZ-Zidhler

Dieser Z&dhler wird durch das Signal CC2.TB3.CP = "O"
(iber Gatter 3-8) bei CC2 zuriickgestellt. Im Beispiel 1

hat ER zu dem Zeitpunkt, wenn CC2 beendet ist, folgenden
Inhalt:

ER o0/o{oJofolo{2]|o[o]o{oho[0]1]4]15
(-)  (+XsP)

unnecessary 0

In dieser Abb.sind die vorderen 6 Stellen unndtige Nul-
len, die unterdriickt werden sollen. Der Inhalt vom ER
kommt bit fiir bit zum Gatter 32-13 (Fig. 6—18). Aus die-
sen bit wird dann 1 Stelle bei TB3, da TB3+CP der Clock-
Impuls vom FZ-Zdhler ist. Das heiBt: Gatter 32-13 erkennt,
ob es sich um ein bit der ersten Stelle handelt oder

nicht, da der FZ-Zihler die Anzahl der Stellen zihlt die
O enthalten.

Sind die Daten vom ER 64 = 15,4 und 1 von der niedrigsten
Stelle, dann wird bei CC3-.SCTO, SGZ = "O" und der FZ-Zih-
ler durch 3-8 (Fig. 6-19) zurilickgestellt. (Siehe Fig. 6-20).

Werden die Daten vom ER64 = "O", wird S-G7 = "1" und FZ1
bei TB3:CP gesetzt. Das bedeutet, der FZ-Zihler zihlt 1 (+1)

Dann folgt der O im ER64 der Wert 10 (Komma), S-GZ wird
"O" und der FZ-Zahler zuriickgestellt.

Sind dann die Daten nach der 2 in der 7 Stelle fortlaufend
= "0" (von der 6. Stelle an), wird S-GZ = "1" zum Zeitpunkt
der entsprechenden Stellen und wdhrend der FZ fortlaufend
zahlt, wird die Operation zu CC3+SCT1 weitergeschaltet.
Wahrend CC3+SCT1 2z&hlt der FZ-Zihler fortlaufend TB3:CP,
da S-GZ immer = "1" ist. Hat FZ 15mal durchgezihlt, dann
wird FZS gesetzt. (Fig. 6-21)

Wenn FZS bei CCO = "1" ist, werden die Nullen wihrend des
Druckens unterdriickt.
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ER64

TG2
CcC2

SP)(H

154101000002000000154101000002000000154

()

| |

CC3-8CTO CC3-8CT1 > CCo

S-78
- | L
Fig. 6-20 Zeitschema bei Nullunterdriickung
S-GZ (Fig. 6-18)ist immer = "1", auBer bei CC3.SCTO. Deshalb

zdhlt der FZ-Z&hler fortlaufend TB3+:CP bis er bei CC2 im nich-
sten Druckablauf zurilickgestellt wird.

Fig. 6-20 zeigt die Zeitlage bei Operation 1 . Zur Nullunter-
driickung wird der Druck verhindert, wenn ZS = "1" ist,

10 : 1 3 13 12
12| 14 P
13 )

‘ (Log. 19)

TB3 CP—::O F2s 28
2 :
162 —— Iy P SB» 2{ ® Z§
Fig. 6-21 FZS Schaltung
FZS wird durch Z1 - Z4 = "1" (Fig. 6-21) gesetzt und mit der

Fallzeit von TG2 zuriickgestellt.

6.10-3 Dreistellenmarkierung

oi
T
FS3 —

12

13
ER64——

23

FI, TB3'CP
L‘qﬁﬁh*%%FI 8[ ; 6 3 6
gyl 9 T F 5] F2

( - F 1T
(Log. 19) 3 g

Fig. 6-22 Dreistellenmarkierung
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In Fig. 6-22 wird der Ausgang 23-8 = "0O", sobald der Wert 10
(Komma) ins ER eingegeben wird. Dann wird FI gesetzt, um den
Zeitpunkt zu bestimmen, wann die Markierung gedruckt werden
soll. Die Kommaposition wird durch FI bestimmt, und das Signal
wird nach jeder 3. Stelle erzeugt. Wird F,1 und F,2 widhrend des
Druckens = "1", erfolgt eine Koordinierung mit der Markierung
der Trommel (FA-Zéhler = 11) und 3 DM = O wird zur Treiberschal-
tung fiir den Druck iibertragen. (Fig. 6-23)

FA3
FA2
FA4
FAl
FI,

F,1
Z1°22-Z3-Z4
F,2

FA=11

Fig., 6-23 3DM Schaltung

ER64 154 1 0 100 00020 0O0O0O0O0 15410 1000002000O0O0O0O0 154
: (

TGzJ ¢) ﬂ | i
FI.—I ] l | ‘_
XS T o N I s I s I Y O I

X I N e O O A
oM — [ L[ LJ L L U

Fig. 6-24 Zeitlage beim Drucken von 3-DM in Operation 1

Wenn die Daten bei CC2 zum Eingang von Gatter 23-8 (Fig. 6-22)
gesendet werden, arbeitet die Schaltung der 3-Stellenanzeige.
Wurde die Linksverschiebung bei CC2 durchgefiihrt und die Daten sind
komplett im ER, dann wird 3DM erkannt. Diese in Fig. 6-24 ge-
zeigten Signale werden fortlaufend gesendet bis das ER geldscht
ist (Fo=14).
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6.10-4 FA-Zzahler ~ Fal FA2 FA3

Wit WO UG . ... I W
5 9 5 g FA4
. .| FA1 13| FA2 .| FA3 13 | FA4 =
e " — RS e —
TL
18 |6 18 27 |6 27 |8 FA4
_ [4 10] 8 4 10
FAl FA2 FA3
— o L o =

Fig. 6-25 FA-Zihler

Der FA=Z&@dhler wird durch das Signal Tﬁ, das einmal pro Um-
drehung der Druckwalze gesendet wird, zuriickgestellt und

durch TL gesetzt, das 13mal widhrend einer Umdrehung der
Druckwalze gesendet wird.

13 Zeilen sind auf der Druckwalze (0,1,... 9, "4 y &, -)
und TR ist immer identisch mit der 0 auf der ersten Zeile.
TR und TL werden immer gesendet, solange der Motor des

Druckers laduft. Der FA-Zihler erkennt die Zeichen auf der
Drucktrommel.

Wenn der FA-Zdihler O, 1, 2 .... 9, 10, 11 und 12 zahlt, dann
entspricht das den Zeichen 0, 1, 2, .... 9, -, sy & 4 und -,

® |
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= 1] I
< 25mSec ! | | | i i | [ | i "
| I | | I I } I | I I ] : { l_
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| 1 |
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I | |
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| -;— I | | | |
I o 1 , 2 '3, 4,56 7. 81 9 w [ :
' |
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Fig. 6-26 Zeitschema vom FA-Zihler
6.10-5 Vergleichsschaltung
’ = CO
FS2 _ 2, . FS3 _12 i FS4 10, 8 ER64_ 13 "
FAl _1]| % ' Faz _13| 26 ' FA3 _9| > i FAi 12| 25 jo—¢
FS2 _5] 6 FS3 _9; 8 FS7 4 . ER64__ 2, "
FAl _4] 26 FA2 10| 26 FA3 _ 5| 25 FA4 125
(Log. 19)

Fig. 6-27 €6. (Vergleichs-)Schaltung
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Der Inhalt vom ER wird mit dem FA-Z&dhler koordiniert, um den
Druck auszufiihren. Wie schon erklart wurde, dient der FA-Zih-
ler zum Speichern der Typen, die zu einem bestimmten Zeitpunkt
gedruckt werden sollen, Die Daten vom ER werden durch das ent-
sprechende Gatter bis zur PR-Zeit bei CC1:SCT1 blockiert. Ist
PR = "1", wird der Imhalt vom ER zu ER64 und FS4 - FS1 (Links-
verschiebung)iibertragen. Werden keine Daten vom ER zur Schal-
tung fiir die Linksverschiebung iibertragen, sind alle Daten in
dieser Schaltung = "O" und die CO-Schaltung koordiniert diese
"O" mit dem FA-Zdihler. Werden Daten vom ER iibertragen, so wer-
den diese mit dem Signal des FA-Zihlers koordiniert. Stimmen
die Daten iiberein, wird CO = "1", Stimmen sie nicht iiberein,
ist CO = "O". Genauso wie die Daten vom ER bit fiir bit in die
Schaltung zur Linksverschiebung eingegeben werden, wird auch
CO bit fiir bit koordiniert. Ist der Clockimpuls des 16-bit-
Schieberegisters, welches spdter noch erklidrt wird, TB3.CP,
dann wird Stelle fiir Stelle koordiniert.

In Operation 1 ist im ER nach CC3 folgender Inhalt:

ER 0/0]0{0]0]0|2|0{0|0[0f10{0[1]4[15
() (+XSP)

Diese Daten werden zur Koordination zur Schaltung der Linksver-

schiebung iibertragen.

Wenn FA=4, wird CO = "1", wenn auch der Wert 4 ist (ER64-FSk.
FS3:FS2). So wie die Daten im ER bit fiir bit nach links verscho-
ben werden, so kann CO = "1" werden, aber nicht nur bei TB3

(Fig. 6-28) sondern auch zu einem anderen Zeitpunkt. Der Clock-
impuls fiir die Koordination ist TB3¢CP, deshalb wird das Signal
CO = "1" 2zu diesem Zeitpunkt auBer TB3 nicht beachtet. Der FA-
Zédhler wird fiir 25 ms in der gleichen Position gehalten. Diese
Periode reicht aus, um die Daten vom ER mit FA zu koordinieren
(64 bit, 640 ws). Wechselt FA von FA=4 nach FA=5, dann wird

CO ="1", wenn der Wert 5 im ER ist. Auf diese Weise wird die
Koordination zwischen ER und FA fortlaufend durchgefiihrt.

ccs —

TG2 _r-l

FA Counter - FA =4

3 _[]

ERes___| 1 .

s | ] L[ gk yl

Fs3__ | | | 11

Fs2 LT ] P LT

Ml . W e W
[

g 11_7TF5 (Neglect)

Fig. 6=-28 Zeitlage der CO-Schaltung
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6.10-6 FO=Zihler

TZ3

'y
o
[

]
(=}
()

o
o
X}

'z
o
ot

In Operation 1 ist 5,9 (5) P.C. Punkt 54 erfiillt,
wenn die +Taste gedriickt wurde und TZ4 = "1" wird, dann

ist 5=F0 (Fig. 6-29) = "1" und der FO-Zihler zdahlt 1.

"0”

En

TZ4 In

9 8 FR —1 7 S-FO
— 0" 11 10| 9 }'—" :
| 6 3 4~ 13| 9
4| 15 2

12

> S-FR (Log. 20)
Fig. 6-29 S-FO-Schaltung
In Operation 2 ist P, C. Punkt 53 erfiillt, wenn die
-Taste gedriickt wurde und TZ3 = "1" wird., In diesem Fal-
le wird S=FO0 = "1" 25 ms, nachdem FR gesetzt wurde.

Das ist der Fall, weil durch Setzen von FR das Farbband
von schwarz nach rot umschaltet. Wenn S-FO = "1" ist, be-
ginnt der FO-Zahler durch die TL-Impulse zu zahlen.

= > [ —
FO1 FO2 FO3 FO4
3 5 9 S 4 5.
EY 13
TL 1, Fgl 13 ng 1 chj‘a - F? "
S-FO —-2 . L L
- 2 10 4 10
3 4
a 110) 13} N 12
0C3-TB3-CP
FO1 F02 FO3 FO4

(Log. 20) > > >

Fig. 6-30 FO-Z#hler

Signal TZ4 oder TZ3 wird "1" bei CCO nach CC3, daher FO
= "O", wenn S=-FO = "1" wird (10-3). In Operation 1
wird S-FO "1", wenn TZ4 = "1" vom P.C., gesendet wird,
und der FO-=Zdhler zzihlt +1 mit jeder Fallzeit wvon TL.

Tz4 _|
|

0C3-TB3-CP ||
I
I

LS N N I | | L n . n nf
wmtl L L L L LT
FO3 i ] | |
FO4 ] ok
—={F0 FO=1~13 FO L 4f= FO=15

Fig. 6-31 Zeitlage vom FO-Zszhler (bei TZhk =1)
88



12{_J

CC3-TB3-Cp ”

TLanunnnnnnnnnn

LFF0=0" FO=1~13

Fig. 6-32 FO-Zihler bei TZ3 =1

Fig. 6-31: FO = "O" ist die Wartezeit bis der ndchste TL empfan-
gen wird. Wahrend dieser Zeit wird nicht gedruckt.

Gedruckt wird wadhrend FO = 1-13, wenn die Drucktrommel eine Um-
drehung macht. Durch den FO-Zdhler wird gedruckt, wenn die Trom-
mel eine Umdrehung macht und zwar sofort nachdem das Druckbefehls-
signal S-FO = "1" wird.

Daher wird S=FO = "1" abhidngig von der Stellung der Druckwalze,

und es beginnt der Druck einer Zeile. Wenn z. B. die Ziffer 4
zuerst gedruckt wurde, dann wird die Ziffer 3 zum Zeitpunkt von

FO =13 gedruckt. Wird FO = 14, wird dieses Signal zum Drucker iiber-
tragen und das Papier um eine Zeile transportiert. P+<END wird ="1"
bei FO = 15. Wird dieses P+END-Signal zum P,.,C, iibertragen, dann
wird Punkt 7 (beschrieben in 6,9, (5) ) wirksam und TZ4 wird ="O".

6.10.-7 Treiberschaltung

co Y 6 9
_ 5| 24 8
TL 10| 24
oM — |
FO=1~13
Zs

Fig. 6=-33 HD1-Schaltung

Fig., 6-33 zeigt die HD1-Schaltung fiir das Eingabesignal vom

16-bit-Schieberegister. Mit CO = "1" wird HD1 = "1" zur Treiber-
schaltung ilibertragen (eg_ist blockiert widhrend TL) oder das Sig-
nal 3DM wird "O" unter ZS = "1", wdhrend FO = 1 - 13.
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Vcc

TB3-CP : 2 mrr
| 1 13 Fy
| a 6 r—%

|
'mz!-*

(Log. 21)
1 |
Ti1

Fig. 6-34 Treiberschaltung

Das Signal HD1 wird zum 16 bit-Register iibertragen, wie in
Fig. 6-34 gezeigt. Der Clockimpuls von diesem Schieberegister
(TB3°CP) wird durch Flip-Flop FY gesteuert und wenn FY = "1"
ist, wird TB3-CP gesendet und HD1 zum Register ilibertragen.

Wie in Fig. 6-35 gezeigt, wird FY mit der Fallzeit des ersten TG2
nach Zuriickstellung von FLP gesetzt und mit dem Fallen des zwei-
ten TG2 zuriickgestellt, nachdem FLP gesetzt wurde. In der Zeit,

wiahrend FY = "1", wird TB3+:CP durch Gatter 3-3 gesendet. Das
Signal zum Riickstellen des Schieberegisters ist FLP, daher wer-
den alle Daten im Register = "O" wihrend FLP = "O" (FY = "1")

und TBT-CP wird gesendet, um HD1 ( "1" oder "O") zum Register
zu iibertragen. HD1 wird daher nur wdhrend FY:FLP ins Register
eingegeben,

1

TR TLzT™™, ThoTMi

e UL A L R
L] % I

TL ™
TL+TM ﬂ J
FLP l

PY |

FY-FLP

TB3:CP

Fig. 6-35 Zeitlage von FLP und FY
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6.10-8

Da FY gesetzt bleibt bis der zweite TG2 fdllt, nachdem FLP ge-
setzt wurde, werden mindestens 16 Clockimpulse gesendet. Abhin-
gig von den Impulsen FY.FLP = "1" gelangt HD1 in das Register.

CO,das mit dem ER koordiniert ist wahrend zweier TG2, wird mit
HD1 in das Schieberegister eingegeben, und HD1, das vor dem
ersten TG2 eingegeben wird, verschwindet aus dem Register. Die-
ses Signal spielt daher beim Drucken keine Rolle.,

Nachdem der letzte TB3-CP gesendet wurde, schaltet jedes "1" bit
im Ausgangssignal des Registers einen Tr. von Fig. 6-34 und DO
wird gleich Masse (Gnd).

Der Triggermagnet der Stelle, deren DO Signal = Gnd ist, wird
erregt. Es werden daher gleiche Ziffern gleichzeitg gedruckt,
unabhéngig von der Stellenposition,

Angenommen, es soll 123454321 gedruckt werden und die Koordina-
tion von FA = 3 durch CO ist erfolgt, dann wird gedruckt .. 3 ...
3 .., ebenso bei FA = 4 .. 3 4 ., 4 3 .. Auf diese Weise sind
alle Ziffern nach einer Umdrehung der Druckwalze gedruckt.

Papierzufiihrung

Ist der Druck komplett, wird FO = 14 und PF = "1", Dieses PF-Sig-
nal wird zum Drucker iibertragen und somit das Papier um eine Zei-
le weitergeschaltet. FO = 14 bleibt fiir 25 ms "1" und dann ver-

bleibt der FA-Zdhler in der Position von FO = 15 bis CC3 "1" wird.

FO=14—

1 4 6
FPF2 —.:E o 6 5} PF
13

(LOg. 20)

Fig. 6-36 PF-Gatter

KPF —
J— FPF2 2 g
C3 10 4
VDD

TZ1

' 11 8 s
——>=FPF2
. D1 :::Eyi::: Tio
a e «

=0
B
2
[+, F-N 180
L‘jj
| ]
(=11
- (4]
m
g+ ]
~ )3
(=11
-
(-]
oy
o
o]
[ 3~]
w0

13 = FPF2

Fig. 6-37 FPF-Schaltung
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Fig. 6-37 zeigt die FPF Schaltung. Normalerweise wird der Pa-
piertransport durch das PF Signal bei FO = 14 nach dem Drucken
ausgefihrt. In folgenden F&dllen jedoch erfolgt der Transport
durch Setzen vom FPF2,

1.

2.

Wenn KPF gedriickt wurde.

Durch KPF schaltet 4-8 nach "O" und setzt FPF1. Ist zu die-
sem Zeitpunkt FPF2 bereits "O", d. h. FPF2 war """, so bleibt
4-8 "1" und FPF1 wird nicht gesetzt.

FPF2 wird mit dem Fallen des ersten TL gesetzt, nachdem FPF1
gesetzt ist. Wird FPF2 = "1", wird FPF1 mit dem Fallen des
nachsten TL-Signals zuriickgestellt und FPF1 wird = "1",

Zu dem Zeitpunkt wird das Gatter 28.6 (Fig. 6-36) "O" und PF "1i"
zum Papiertransport.

FPF2 wird mit dem Fallen des nidchsten TL wieder zuriickgestellt

und PF wird = "O", wodurch die Zufihrung gestoppt wird.
Gleichzeitig wird 4-8 = "O" und FPF1 gesetzt, um die gleiche
Zufihroperation durchzufiihren. Das heiflit, die Zufiihrung wird
jedesmal ausgefiihrt, wenn PF = "1" wird.
KPF =
|
|
4—8 | : | ' ; |
| :

FPF1 =i

-

FPF2

PF —

Fig. 6-38 Zeittabelle bei gedriickter KPF

Wenn Taste ¥ gedriickt wird.

Beim Ausdrucken durch eine Funktionstaste wird das Papier nor-
malerweise um eine Zeile weitergeschaltet. Wird nach einem er-
rechneten Ergebnis die * Taste ausgeldst, wird das Papier um
zwei Zeilen weitergeschaltet. Dies dient zur Markierung des
Endes einer Rechenserie.

Wird nun mit der * Taste ausgeldost, wird das Papier zunédchst

um 1 Zeile bei FO = 14 weitertransportiert. Spater wird TW1

= "1", wdhrend einer Wortldnge vom P. C. gesendet, wenn P.END

= "1" wird. Wenn TW1 = "1", ist 32-6 (Fig. 6-37) = "0", wodurch
FPF1 gesetzt wird. Wenn FPF1 = "1" ist, wird FPF2 gesetzt (wie

bei KPF) und PF wird "1" wodurch das Papier nochmal eine Zeile
weitergeschaltet wird.

92



3. Wenn das Geradt eingeschaltet wird.

In diesem Falle ist die Stellung von FPF1 und FPF2 ungewiB3,

deshalb wird das Signal * = "O" von der automatischen L&schung
verwendet, um FPF1 zurilickzustellen. Wenn FPF2 = "Q", wird
keine Zeilenschaltung vorgenommen. Ist FPF2 = "1", erfolgt

der Transport um 1 Zeile.

6.11 Uberlauf (OF)

Die OF Steuerschaltung dient zum Drucken von OF durch den Wech-
sel des zweiten Druckablaufs nach CCO CC2 CC3 CCO und zum

Blockieren des Uberlaufwertes, wenn die Tasten * oder _ gedriickt
werden, - B

VCC

' EI6-1
lulé RH%E R16 R12 ‘
51 R12 i ——»—+4—> EI6-2
7 W |<
EFOF | 2 Ru 3 R17
ISCT1 >
VDD
"

Fig. 6-39 Uberlauf-Schaltung

EI6-2 wird = "1", um die FTC1 Operation durch EFOF und ISCT1 zu
verhindern. Die Operationen BR ER und DP ER werden nicht durch-
gefiihrt.

Dies geschieht durch Wechseln von EI6-2 der Punkte 2 und 3
der Programmliste des P.C.

Ist FOF gesetzt, schaltet der Steuerzdhler von CCO CC2 durch
Punkt 35 .

SCT1-El6-2-E17-FT2-FT5.FTC..FTC2-FT8
SCT1-El6-2-E17-FT2-FT4.FTC1.FTC 2.FT8
@)  SCT1.FOF.FT3.FT8-FT9

6.12 Vorzeichen

Durch diese Schaltung wird das Ergebnis aus A - B = -C (A< B)
in rot gedruckt, wenn die Taste AM eingeschaltet ist.
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Example: @ : ON

a(xbEE (a<b)
vCC

R21§ R24 % R17

SI
S-FM ——t4—4— > o
U2 C4 T3

b
SIGN1 e

L g
gkm gnu

VGG VDD (Log.20)

Fig. 6-40 Vorzeichen-Steuerschaltung
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Fig. 6-41 Zeittabelle fiir Vorzeichen

In Fig. 6=-41 entsprechen die Ziffern in 0 , , den Operations-
punkten von A. C.; ENT«C und P.C,.

EI1~5.FC1~FC4 FSB—-——---- SIGN 1
KM.SCT1.FN.FP.F= = - ----~-~ EI2, El4 & EI7
SCT1-SIGN-2-FOF-EI6-ElI7 - - ---Set FT10

Im Fall von KM wird das Signal SIGN 1, das gesendet wird, wenn das
Ergebnis negativ ist = "1" bis F = SCTO, den FT10, welches das
negative Vorzeichen im P.C. speichert, kann nicht gesetzt werden.

SIGN 1 wird = "O", wenn ein Signal von EI1 - EI5 = "1" wird und
FT10 gesetzt ist beim Fallen von F = SCT1, wenn SIGN2 = "1" ist,
Diese Schaltung dehnt die SIGN1 Zeit durch 1 SCT-Zeit aus, um

FT10 zu setzen. Das wird erreicht durch C4 und R24 an der Basis

von Tr.3.
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